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SAMORZĄD

W Krakunach oddano hołd pierw-
szemu po odzyskaniu niepod-
ległości poległemu funkcjona-

riuszowi straży granicznej Gintarasowi 
Žagunisowi. W spotkaniu uczestniczyły 
siostra Gintarasa Ramunė Grudzinskienė 
oraz jego żona Stanislava Žagunienė, która 
podzieliła się romantyczną historią ich zna-
jomości. Pod pomnikiem złożono kwiaty i 
odmówiono modlitwę.

Prezydent i pierwsza dama rozmawiali z 
mieszkańcami o bezpieczeństwie, sytuacji 
demograficznej i potrzebach regionu, a na-
stępnie obejrzeli odrestaurowaną szwedzką 
kapliczkę w Dziewieniszkach.

W trakcie wizyty odbyły się również spo-
tkania grup roboczych z udziałem członków 
zespołu prezydenckiego oraz specjalistów 
lokalnej administracji. Omawiano m.in. 
edukację, ochronę zdrowia, usługi socjalne 
i inicjatywy społeczne. Poruszono kwestie 
doskonalenia programów nauczania języka 
litewskiego, egzaminów państwowych, sie-
ci szkół, transportu uczniów, infrastruktury 
sportowej oraz usług dla osób niewidomych 
i słabowidzących.

Pierwsza dama odwiedziła dzieci z przed-
szkoli „Bajka” i „Vyturėlis”, czytając im książ-
kę „Słonie poszły w gości” w ramach projektu 
wczesnego czytania „Knygų startas”. Od-
wiedzono także Dom Pomocy Społecznej w 
Czużekampiach, gdzie mieszkają seniorzy, 
osoby bez dachu nad głową oraz uchodźcy 
z Ukrainy.

Podczas spotkania z merem rejonu solecz-
nickiego Zdzisławem Palewiczem Prezydent 
Litwy Gitanas Nausėda interesował się ak-
tualnymi problemami i wyzwaniami regionu 
– infrastrukturą drogową i jej finansowaniem, 
pozyskiwaniem inwestycji poprzez rząd 
centralny, organizacją edukacji mniejszości 
narodowych, a także dodatkowymi mecha-
nizmami kompensacyjnymi dla samorządów, 
na których terenie funkcjonują poligony woj-
skowe. W rozmowie dużo uwagi poświęcono 
polityce regionalnej.

Ważnym punktem wizyty była także wizyta 
na poligonie w Rudnikach, gdzie prezydent 
zapoznał się z budową miasteczka wojsko-
wego, obserwował ćwiczenia i rozmawiał z 
żołnierzami. Prace przebiegają szybciej niż 
planowano – wkrótce zostanie tu rozmiesz-

czona brygada niemiecka. Wzmacnia to 
nasze bezpieczeństwo i potwierdza solidne 
partnerstwo z Niemcami.

Wizyta zakończyła się spotkaniem ze spo-
łecznością w Białej Wace. 

– Rejon solecznicki był dla nas niezwykle 
gościnny – wszędzie odczuwaliśmy bogac-
two kultury, szacunek dla tradycji i silną więź 
międzypokoleniową – podkreślił Prezydent. 

Mieszkańcy zadawali pytania dotyczące 
infrastruktury, oświaty, rejestracji studni, 
rezerwy wojskowej, a nawet marzeń z dzie-
ciństwa Prezydenta, który, jak się okazało, 
kiedyś chciał zostać budowlańcem.

Na zakończenie mer Zdzisław Palewicz 
podziękował parze prezydenckiej za wizytę 
i konstruktywne rozmowy.

– Dla rejonu solecznickiego ważne jest od-
czuwanie uwagi instytucji prezydenta. Dziś 
rozmawialiśmy o konkretnych wyzwaniach 
– drogach, edukacji, inwestycjach. Takie roz-
mowy inspirują do współpracy, a zarazem 
dają nadzieję, że ludzie z naszego regionu 
nie zostaną pozostawieni na uboczu – po-
wiedział mer Zdzisław Palewicz.

16 września rejon solecznicki odwiedził Prezydent Litwy Gitanas Nausėda wraz z Pierwszą Damą Dianą 
Nausėdienė. Wizyta robocza i spotkanie z merem rejonu solecznickiego Zdzisławem Palewiczem rozpoczęły 
się od wizyty w gminie dziewieniskiej.

W REJONIE SOLECZNICKIM GOŚCIŁA 
PARA PREZYDENCKA LITWY
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RADA

KOMISJA DS. NADANIA TYTUŁU 
HONOROWEGO OBYWATELA

Na początku posiedzenia politycy zatwier-
dzili skład Komisji ds. nadania tytułu Hono-
rowego Obywatela Rejonu Solecznickiego, 
która będzie działać w trakcie tej kadencji 
Rady. Oto jej skład:

•	 Josif Rybak – wicemer rejonu solecznic-
kiego (przewodniczący Komisji);

•	 Waldemar Śliżewski - wicemer rejonu 
solecznickiego;

•	 Grzegorz Jurgo – dyrektor administracji 
samorządu rejonu solecznickiego,

•	 Ana Jesvilienė – radna Rady samorządu 
rejonu solecznickiego;

•	 Andżela Dajlidko – radna Rady samo-
rządu rejonu solecznickiego;

•	 Jadwiga Sinkiewicz – radna Rady samo-
rządu rejonu solecznickiego;

•	 Gerardas Stonkus – radny Rady samo-
rządu rejonu solecznickiego;

•	 Czesława Marcinkiewicz – starosta gmi-
ny dziewieniskiej;

•	 Maria Suchocka – przedstawicielka spo-
łeczności rejonu solecznickiego.

ORGANIZACJA WYJAZDÓW 
SŁUŻBOWYCH RADNYCH

Jednogłośnie zatwierdzono zasady dele-
gowania radnych w podróże służbowe w 
Republice Litewskiej i za granicą. Doku-
ment określa tryb podejmowania decyzji, 
zasady wypłacania diet i innych kosztów 
związanych z delegacjami oraz tryb skła-
dania sprawozdań.

ŚRODKI BUDŻETOWE DLA 
NAUCZYCIELI

Rada zatwierdziła zasady podziału środ-
ków budżetowych na pokrycie wydatków 
związanych z optymalizacją i odnową kadry 
nauczycielskiej w szkołach rejonu, obejmu-
jących wychowanie przedszkolne, przygoto-
wanie przedszkolne oraz ogólne kształcenie. 
Dokument określa przypadki przyznawania 
środków, warunki odejścia nauczycieli, dzia-
łania mające na celu pozyskanie nowych 
nauczycieli oraz zasady podziału finansów. 
Projekt uchwały został przyjęty.

OPŁATA ZA DZIERŻAWĘ ZIEMI 
PAŃSTWOWEJ

Radni większością głosów odrzucili wnio-
sek spółki UAB „Šalčininkų žuvininkystės 
ūkis” o zwolnienie z opłaty za dzierżawę zie-
mi państwowej w wysokości 2 361,90 euro 
za rok 2024 oraz 3 698,02 euro za wcze-

śniejsze okresy, ze względu na niespełnie-
nie wymogów uchwały Rady Nr T-119 z 30 
czerwca 2011 r. oraz fakt, że spółka działa 
z zyskiem.

WSPARCIE DLA MŁODYCH 
RODZIN

Zatwierdzono zasady udzielania wsparcia 
finansowego młodym rodzinom nabywają-
cym swoje pierwsze mieszkanie. Wysokość 
pomocy wynosi 7,5 proc. kwoty kredytu. Na 
realizację przewidziano 100 000 euro.

Prawo do wsparcia mają młode rodziny, 
których wszyscy członkowie zameldowani 
są w rejonie solecznickim, w wieku do 36 
lat, w tym małżonkowie, pary w związku 
partnerskim oraz samotni rodzice. Maksy-
malna kwota kredytu objęta wsparciem wy-
nosi 87 000 euro. W przypadku wyczerpania 
środków, rodziny zostaną wpisane na listę 
oczekujących.

WSPARCIE DLA ORGANIZACJI 
POZARZĄDOWYCH

Rada przeznaczyła 3 500 euro dla trzech 
organizacji pozarządowych na realizację 
projektów społecznych i kulturalnych:

•	 Budowa siłowni plenerowej w Koleśni-
kacg – 802,89 euro;

AKTUALNOŚCI Z POSIEDZENIA RADY 
SAMORZĄDU

28 sierpnia br. odbyło się kolejne posiedzenie Rady Samorządu Rejonu Solecznickiego, podczas którego 
podjęto ważne decyzje dotyczące organizacji pracy samorządu oraz życia społeczności rejonu.
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RADA

•	 „Spędzajmy czas razem w Białej Wace!” 
– 1 042,50 euro;

•	 Organizacja kulturalnego wypoczynku 
mieszkańców Poszek – 1 654,61 euro.

W pierwszym półroczu tego roku organiza-
cjom pozarządowym przyznano łącznie 27 
500 euro, planowane jest ogłoszenie kolej-
nego naboru wniosków o wsparcie.

ROZWÓJ TURYSTYKI
Rada poparła projekt „Przystosowanie 

stawu i lasu w Małych Solecznikach do ce-
lów turystycznych” i upoważniła dyrektora 
administracji do podpisania wszystkich do-
kumentów związanych z jego realizacją oraz 
przedłożenia planu wdrożenia do Centrum 
Zarządzania Projektami.

ORGANIZACJA KSZTAŁCENIA W 
ROKU SZKOLNYM 2025/2026

Rada zatwierdziła liczbę uczniów, grup i 
oddziałów w szkołach ogólnokształcących:

•	  25 grup wychowania przedszkolnego 
i przygotowania przedszkolnego (264 
dzieci)

•	 19 klas pierwszych (184 dzieci)
Łącznie zatwierdzono 227 oddziałów kla-

sowych, a liczba uczniów wyniesie 3 079.
 ARCHITEKTURA I PLANOWANIE 

PRZESTRZENNE
Zatwierdzono wytyczne dotyczące oceny 

jakości architektury na terenie rejonu.
Zaakceptowano także plany inwestycyjne 

modernizacji budynków wielorodzinnych 
przy ulicach: Wileńskiej 73 w Ejszyszkach, 
Szkolnej 5 w Trybańcach, J. Śniadeckiego 
24 w Solecznikach, Lipowej 23 w Pasiekach 
I i Witolda 32 w Solecznikach.

Rada postanowiła zwrócić się do Państwo-
wej Służby ds. Ziemi o przekazanie działek 
państwowych w zarząd rejonu w celu re-
alizacji projektów wodno-kanalizacyjnych 
(woda pitna i kanalizacja). Działki w Tabo-
ryszkach, Zawiszańcach i Dajnowie będą 
służyły jako korytarze pod sieci inżynieryjne. 
Dodatkowo podjęto decyzje o zakupie działki 
w Koleśnikach oraz przekazaniu działki spół-
ce UAB „Tvarkyba” w Turgielach, gdzie reali-
zowane będą projekty wodno-kanalizacyjne 
odpowiadające potrzebom mieszkańców.

9 września br. podczas posiedzenia 
Rady samorządu podjęto decyzje istotne 
dla lokalnej społeczności.

NADANIE TYTUŁU HONOROWEGO 
OBYWATELA REJONU 
SOLECZNICKIEGO

Na początku posiedzenia wicemer rejonu 
Waldemar Śliżewski przedstawił projekt 
uchwały w sprawie nadania tytułu Hono-
rowego Obywatela Rejonu Solecznickiego 
księdzu Józefowi Aszkiełowiczowi, pro-
boszczowi parafii św. Michała Archanioła w 
Butrymańcach oraz parafii Wniebowzięcia 
Najświętszej Maryi Panny w Podborzu, ak-
tywnemu działaczowi społecznemu.

Ksiądz Józef Aszkiełowicz, to wybitna 
postać rejonu solecznickiego i całej Wileń-
szczyzny. Stał się duchowym autorytetem 
dla wielu pokoleń mieszkańców rejonu. 
Jego wszechstronna działalność znacząco 
przyczyniła się do rozwoju kultury i życia 
społecznego w rejonie, a także wzmocniła 
pozytywny wizerunek Solecznik.

Projekt uchwały został przyjęty większo-
ścią głosów.

PRZYZNANIE WSPARCIA 
FINANSOWEGO WSPÓLNOTOM 
RELIGIJNYM

Podczas posiedzenia Rady podjęto rów-
nież decyzję o przyznaniu wsparcia finan-
sowego trzem wspólnotom religijnym:

•	  Parafii Wniebowzięcia Najświętszej Ma-
ryi Panny w Koleśnikach – 3 000 EUR 
na remont wieży i ogrodzenia kościoła;

•	  Parafii Najświętszej Trójcy w Rudnikach 
– 3 000 EUR na remont budynku gospo-
darczego plebanii;

•	  Parafii Wniebowzięcia Najświętszej Ma-
ryi Panny w Turgielach – 5 645 EUR na 
remont kościoła.

Środki pochodzą z budżetu samorządu 
w ramach Programu Wsparcia Wspólnot 
Religijnych.

NOWY PROJEKT 
INFRASTRUKTURY WODNO-
KANALIZACYJNEJ

W zakresie rozwoju infrastruktury wodno-
-kanalizacyjnej oraz zapewnienia prawidło-
wego zarządzania dokumentacją działek, 
samorząd realizuje działania mające na celu 
sprawną realizację inwestycji i efektywne 
wykorzystanie funduszy UE. Spółka UAB 
„Eišiškių komunalinis ūkis” planuje złożyć 
wniosek w projekcie „Rozwój infrastruktury 
wodociągowej i kanalizacyjnej w rejonie so-
lecznickim” w celu zwiększenia dostępności 
wody pitnej i systemu kanalizacyjnego dla 
nowych odbiorców. Rada zatwierdziła umo-
wę o współpracy pomiędzy samorządem a 
UAB „Eišiškių komunalinis ūkis”.
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HONOROWY OBYWATEL

Decyzja Rady samorządu rejonu 
solecznickiego o nadaniu tytułu za-
padła 9 września 2025 r. Wniosek 

złożyły Solecznicki Oddział RejonowyZwiąz-
ku Polaków na Litwie i Centrum Wspólnoty 
Lokalnej w Ejszyszkach.

Ks. Józef Aszkiełowicz jest duchownym 
i aktywnym działaczem społecznym, który 
znacząco przyczynił się do rozwoju kultury 
i życia społecznego rejonu, promując jedno-
cześnie jego dobre imię. Służbę wojskową 
odbył w latach 1975–1977, gdzie zrodziło 
się jego powołanie. Pierwsze miejsca po-
sługi obejmowały parafie w Ejszyszkach, 
Turgielach, Taboryszkach, Kamionce oraz 
w rejonie wileńskim. Od 2016 roku działa 
w parafiach Butrymańce i Podborze. Poza 
pracą duszpasterską angażuje się w życie 
lokalnych społeczności, wspiera strażaków, 
szkoły i organizuje wydarzenia kulturalne.

Wicemer Waldemar Śliżewski podkreślił, 
że działalność księdza została doceniona 
także w Polsce – m.in. Złotym Krzyżem Za-

sługi od prezydenta Lecha Kaczyńskiego 
i Krzyżem Oficerskim Orderu Zasługi RP 
od Andrzeja Dudy. Mer Zdzisław Palewicz 
zwrócił uwagę na patriotyzm księdza, jego 
pracowitość oraz głęboką hierarchię war-
tości, w której na pierwszym miejscu stoją 
Bóg i wiara.

– Kościół to dla niego duchowa Ojczyzna, 
a na pierwszym miejscu stawia Boga i wia-
rę, pokazując to własnym przykładem. Jest 
pracowity, angażuje się w życie wspólnoty, 
a jego działania inspirują innych. To patrio-
ta, pokorny i pokojowy człowiek, kochają-
cy swoją parafię, rejon solecznicki, Litwę i 
Polskę. Dla mnie to zaszczyt wręczyć mu 
najwyższe odznaczenie rejonu – mówił mer 
Zdzisław Palewicz.

Ks. Józef w swoim przemówieniu podzię-
kował za nadany tytuł, wspominając posługę 
w rejonie solecznickim i znaczące dla siebie 
doświadczenia duchowe: 

– Bóg powołał mnie podczas służby woj-
skowej. On działa przez nas, a my jesteśmy 

HONOROWY OBYWATEL REJONU SOLECZNICKIEGO
KSIĄDZ JÓZEF ASZKIEŁOWICZ – 

Jego narzędziami – mówił.
Minister Władysław Kondratowicz docenił 

ślad, jaki duchowny pozostawił w każdej pa-
rafii, a poseł Jarosław Narkiewicz przypomniał 
słowa św. Jana Pawła II: człowiek jest wielki 
nie przez to, co posiada, lecz przez to, czym 
dzieli się z innymi. Konsul Jolanta Wiśnioch 
zwróciła uwagę na przywiązanie księdza do 
polskości i jego wkład w pielęgnowanie pa-
triotyzmu oraz tożsamości narodowej.

Uroczystość uświetnił symboliczny koncert, 
podczas którego przedstawiciele parafii, w 
których ks. Józef pełnił posługę, wykona-
li utwory religijne i folklorystyczne. Ksiądz 
włączył się do śpiewu z chórem „Solczanie”, 
przekazując gościom przesłanie o znaczeniu 
ojczystej ziemi, pokorze i miłości bliźniego.

Józef Aszkiełowicz jest szóstym Honoro-
wym Obywatelem rejonu solecznickiego. 
Wcześniej tytuł otrzymali Hanka Gałązka, 
Mieczysław Machulak, biskup Aleksander 
Kaszkiewicz, Andrzej Stelmachowski i ar-
tystka ludowa Anna Krepsztul.

11 września pałac w Jaszunach był świadkiem uroczystej ceremonii nadania tytułu Honorowego Obywatela 
Rejonu Solecznickiego księdzu Józefowi Aszkiełowiczowi. W wydarzeniu wzięli udział m.in. mer rejonu 
Zdzisław Palewicz, poseł na Sejm RL Jarosław Narkiewicz, minister spraw wewnętrznych Władysław 
Kondratowicz z wiceminister Alicją Ščerbaitė, II Sekretarz – Konsul Ambasady RP Jolanta Wiśnioch oraz 
przedstawiciele władz lokalnych i rodzina duchownego.
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W ramach projektu centrum Turgiel 
nabrało jeszcze więcej barw i 
przytulności – przestrzenie pu-

bliczne ozdobiły wielobarwne kwiaty, które 
dodały otoczeniu życia i harmonii estetycz-
nej. Posadzone rośliny nie tylko upiększa-
ją miejscowość, ale również tworzą milsze 
otoczenie zarówno dla mieszkańców, jak 
i gości.

Z myślą o długotrwałym pięknie posadzono 
dziewięć dekoracyjnych drzewek. Zieleń ta 
stanie się nieodłączną częścią wizerunku 
Turgiel – przyczyni się do zwiększenia ilości 
zieleni, poprawi jakość powietrza i będzie 
cieszyć wspólnotę przez wiele lat.

Zrealizowany projekt, to nie tylko upiększe-
nie przestrzeni, ale również przykład integra-
cji społecznej. Takie inicjatywy zachęcają do 
dbania o swoje otoczenie, tworzenia przy-
jemniejszego miejsca do życia oraz podno-
szą jakość codziennego funkcjonowania. 
Dziś Turgiele kwitną nie tylko kwiatami, ale 
i jednością mieszkańców.

TURGIELE: W CENTRUM 
MIASTECZKA – NOWE OAZY 

KWIATÓW I ZIELENI

NOWA STREFA REKREACYJNA 
W RUDNI

Centrum wspólnoty gminy turgielskiej zrealizowało projekt pt. 
„Kwitnące Turgiele – piękno i zieleń w sercu miasteczka”, sfinansowany 
w ramach Programu finansowania projektów organizacji pozarządowych 
ze środków budżetu samorządu rejonu solecznickiego.

Z inicjatywy Centrum Wspólnoty Ziemi Białowackiej, we wsi Rudnia 
rozpoczęto tworzenie strefy rekreacyjnej – powstały plac zabaw oraz 
kompleks urządzeń sportowych. Przed rozpoczęciem prac Centrum 
uzyskało zgodę Krajowej Służby Ziemi na użytkowanie działki, a w lutym 
2025 r. złożyło wniosek do Ministerstwa Rolnictwa o dofinansowanie 
montażu urządzeń sportowych.

Z inicjatywy sołtys Rudni Iriny Tara-
siewicz, mieszkańcy zorganizowali 
wspólną akcję porządkową, przy-

gotowując teren pod nową strefę. Projekt 
„Spędzajmy czas razem w Białej Wace!” 
został zatwierdzony przez Krajową Agen-
cję Płatniczą przy Ministerstwie Rolnictwa. 
Jego wartość wynosi 6018,60 EUR, z czego 
5356,55 EUR pochodzi ze środków UE, a 
ponad 10 proc. wkładu wyasygnował sa-
morząd rejonu solecznickiego. Za te środki 
zakupiono sprzęt sportowy dla mieszkańców 
w różnym wieku.

Dzięki wspólnym wysiłkom powstały stoliki, 
boiska do siatkówki i ringo oraz bramki do 
piłki nożnej. Nowa przestrzeń sprzyja aktyw-
nemu wypoczynkowi na świeżym powietrzu, 
oderwaniu się od urządzeń elektronicznych i 
wartościowemu spędzaniu czasu po pracy.

Członkowie społeczności mają nadzieję, 
że strefa będzie rozwijana i wzbogacana o 
kolejne atrakcje, stając się centrum życia 
wsi Rudnia. Centrum Wspólnoty Ziemi Bia-
łowackiej serdecznie dziękuje wszystkim, 
którzy przyczynili się do realizacji projektu 
– mieszkańcom, samorządowi, ministerstwu 
i sponsorom.
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PAMIĘĆ

Ks. Tapper urodził się 6 października 
1913 r. w Warszawie, wychowywał się 
w duchu katolickim, ukończył gimna-

zjum w Wilejce, Seminarium Duchowne oraz 
Wydział Teologiczny Uniwersytetu Stefana 
Batorego w Wilnie. Święcenia kapłańskie 
przyjął 11 czerwca 1938 r. Po pracy duszpa-
sterskiej w Duksztach i Prozorokach oraz jako 
prefekt w szkołach w Wilnie, pełnił funkcję 
wikariusza w Mejszagole i Ejszyszkach.

W Ejszyszkach ks. Tapper szczególnie 
angażował się w pomoc potrzebującym i 
rodzinom poszkodowanym przez wojnę. 
Jednocześnie działał w konspiracji jako 
kapelan Armii Krajowej, pseudonim „Żaba”, 
wspierając rodziny żołnierzy i więźniów AK. 
W 1944 r. został aresztowany przez NKWD, 
mimo że nie brał bezpośredniego udziału 
w akcjach konspiracyjnych. Po brutalnym 
śledztwie został skazany na śmierć i roz-
strzelany 17 sierpnia 1945 r. w więzieniu w 
Wilnie. Jego szczątki spoczywają w Kapli-
cy-Kolumbarium Parku Pamięci w Tusku-
lanach. Ks. Tapper został zrehabilitowany 
w 1990 r., a jego życie stało się symbolem 
poświęcenia i patriotyzmu.

Podczas uroczystości homilię wygłosił ks. 
proboszcz Wiktor Bogdziewicz, podkreśla-
jąc niezwykłą osobowość duchownego. Do 
uczestników zwrócili się także mer rejonu 
solecznickiego i prezes Solecznickiego Od-

działu Związku Polaków na Litwie Zdzisław 
Palewicz, który mówił o obowiązku pamięci 
i wdzięczności wobec osób walczących o 
wolność. Poseł na Sejm RL Jarosław Nar-
kiewicz podkreślił rolę lokalnych bohaterów, 
a list Instytutu Pamięci Narodowej odczytała 
Monika Baczar.

Uroczystość odbyła się przy współpracy z 
IPN, podkreślając historyczny i patriotyczny 
wymiar wydarzenia. Odsłonięto tablicę pa-
miątkową upamiętniającą życie i działalność 
ks. Tappera, a uczestnicy złożyli wieńce i 

80. ROCZNICA ŚMIERCI KS. MIKOŁAJA 
TAPPERA UCZCZONA W EJSZYSZKACH

17 sierpnia w kościele pw. Wniebowstąpienia Pańskiego w Ejszyszkach odbyły się uroczystości 
upamiętniające 80. rocznicę śmierci ks. Mikołaja Tappera. Inicjatywa wyszła od parafian oraz Solecznickiego 
Oddziału Rejonowego Związku Polaków na Litwie pod kierownictwem prezesa Zdzisława Palewicza.

zapalili znicze przy kwaterze żołnierzy AK 
na cmentarzu w Ejszyszkach.

Obchody zgromadziły mieszkańców Ejszy-
szek i przedstawicieli polskich organizacji 
na Litwie, a uczestnicy zaznaczali, że takie 
inicjatywy integrują lokalną społeczność, 
przypominają historię i przekazują młodszym 
pokoleniom wartości patriotyczne. Fundatora-
mi tablicy byli Solecznicki Oddział Rejonowy 
Związku Polaków na Litwie oraz Biuro Upa-
miętniania Walk i Męczeństwa IPN w Białym-
stoku, wykonała ją spółka „Žybartuva“.
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OŚWIATA

Po wakacjach do szkół rejonu solecz-
nickiego wróciło 2815 uczniów klas 
1–12, w tym część po raz pierwszy 

przekroczyła próg szkoły. Łącznie wraz z 
zerówkami w szkołach rejonu uczyć się bę-
dzie 3079 dzieci.

Dla pierwszaków ten rok jest wyjątkowy 
– stawiają pierwsze kroki w nowym świe-
cie pełnym ciekawości, odkryć i pierwszych 
przyjaźni. Każdy dzień to mała przygoda, 
a pierwsze sukcesy stają się wielkimi zwy-
cięstwami. Ogółem do szkół podległych 
samorządowi uczęszczać będzie 184 
pierwszaków: 115 w szkołach polskich, 57 
w litewskich i 12 w rosyjskiej. Życzymy im 
wspaniałej podróży w krainę wiedzy i wielu 
nowych odkryć.

W tym roku pierwszy dzwonek zabrzmiał 
także po raz ostatni dla 224 uczniów klas 
maturalnych, którzy teraz stają przed wy-
borem ścieżki zawodowej.

Tradycyjnie przedstawiciele samorządu 
rejonu solecznickiego, w tym wiceme-
rowie, członkowie Rady oraz kierownicy 
wydziałów administracji, odwiedzili szkol-

ne społeczności, by złożyć życzenia. Mer 
rejonu solecznickiego Zdzisław Palewicz 
odwiedził Gimnazjum im. Jana Śniadec-
kiego w Solecznikach, życząc uczniom, 
nauczycielom i rodzicom powodzenia na 
nowym etapie życia:

– Stworzyliśmy wspaniałą szkołę w rejo-
nie solecznickim! Każda placówka została 
zmodernizowana, wyposażona w niezbędny 
sprzęt, a uczniów uczą wspaniali nauczycie-
le. Zachęcam wszystkich do korzystania z 
potencjału, jaki daje szkoła. Pamiętajcie, że 
kluczem do siły i sukcesu są wiedza i edu-
kacja! Dziękuję nauczycielom za ich trud i 
proszę, aby wspierali nasze młode pokolenie 
w byciu ambitnym i perspektywicznym. Dziś 
dzieciom towarzyszą rodzice i bliscy – to 
piękny moment wspólnej odpowiedzialno-
ści. Niech Wasze dzieci będą radością całej 
społeczności rejonu! – mówił mer.

Dyrektor gimnazjum Irena Wolska podkre-
śliła, że małe sukcesy dojrzewają w wiel-
kie osiągnięcia,życząc, aby każde dziecko 
wynosiło ze szkoły wiedzę pełną radości i 
dumy.

Po uroczystym powitaniu nadchodzi czas 
podręczników, zeszytów i poważnej nauki. 
To moment, gdy ekscytacja ustępuje odpo-
wiedzialności, a każdy dzień staje się oka-
zją do kolejnego kroku w kierunku wiedzy i 
rozwoju osobistego. Powodzenia w nauce!

ZABRZMIAŁ PIERWSZY DZWONEK – 
WSZYSCY DO SZKOŁY!

Wrzesień znów nastał – czas nowych początków, gwaru w szkolnych korytarzach i odkrywania świata 
wiedzy. Powracamy do codziennej rutyny, ale jednocześnie otwieramy drzwi nowym możliwościom nauki, 
rozwoju i nawiązywania przyjaźni. Nowy etap w historii każdej szkoły zaczynają nauczyciele, uczniowie, 
studenci oraz ich rodzice.
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www.salcininkai.lt

REMONTY

ODNAWIANE SĄ SALE SPORTOWE 
GIMNAZJÓW

Bezpieczne i nowoczesne warunki do aktywności fizycznej, to jeden z priorytetów samorządu rejonu 
solecznickiego.

Prace remontowe trwają w Gimnazjum im. 
E. Orzeszkowej w Białej Wace. Wyrównano 
ściany i sufity, przygotowano podłogę pod 
nową nawierzchnię, zamontowano panele 
akustyczne i energooszczędne oświetlenie. 
Odnowiono także korytarz, wyjście ewaku-
acyjne i schody. Z sali korzysta również 
Gimnazjum „Šilo”, dlatego inwestycja ma 
znaczenie dla obu szkolnych społeczności. 
W czasie remontu lekcje odbywają się na 
boisku wielofunkcyjnym.

W Gimnazjum im. L. Narbutta w 
Koleśnikach zakończono remont 
sali gimnastycznej i przyległych 

pomieszczeń – szatni, sanitariatów, pokoju 
nauczycielskiego i korytarza. Wymieniono 
instalacje, odnowiono ściany, podłogi i sufity, 
zamontowano nową wentylację, oświetlenie 
energooszczędne i panele akustyczne. Sala 
została też dostosowana do potrzeb osób 
z niepełnosprawnościami, a dach budynku 
docieplono i pokryto nową nawierzchnią.

Nowe otoczenie będzie sprzyjać aktyw-
nemu stylowi życia, rozwijaniu umiejętności 
pracy zespołowej oraz budowaniu wspól-
noty. Takie zmiany to wkład samorządu 
rejonu solecznickiego w rozwój aktywności 
fizycznej dzieci i młodzieży, ich zdrowia, do-
brostanu oraz osiągnięć sportowych. Jest to 
inwestycja długoterminowa, która zapewni, 
że Gimnazjum im. L. Narbutta w Koleśni-
kach, Gimnazjum im. E. Orzeszkowej oraz 
Gimnazjum „Šilo” w Białej Wace będą mo-
gły w wysokiej jakości realizować programy 
edukacyjne oraz organizować różnorodne 
wydarzenia sportowe.
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SPOTKANIE PARTNERÓW SAMORZĄDU 
REJONU SOLECZNICKIEGO

Dożynki w Solecznikach to wyjątkowa okazja do spotkań przyjaciół i partnerów. W tym roku w uroczystości 
wzięło udział aż 40 delegacji z gmin i instytucji partnerskich z Polski, tworząc przestrzeń do wymiany 
doświadczeń i budowania relacji.

Gości przywitał mer rejonu Zdzisław 
Palewicz, który z radością podkre-
ślił znaczenie święta.

- Cieszę się, że możemy spotkać się w tak 
licznym gronie. Dożynki, to nie tylko czas 
podsumowań i podziękowań rolnikom za ich 
ciężką pracę, ale także doskonała okazja do 
budowania więzi i wspólnego świętowania 
osiągnięć naszych społeczności – powie-
dział mer rejonu Zdzisław Palewicz.

W trakcie uroczystości mer wręczył podzię-
kowania oraz listy dziękczynne dla przybyłych 
delegacji, wyrażając w ten sposób wdzięcz-
ność za współpracę i zaangażowanie w roz-
wój partnerstwa międzysamorządowego.

Podziękowania w postaci statuetek 
zostały wręczone:
•	 Sejmowi Rzeczypospolitej Polskiej;
•	 Senatowi Rzeczypospolitej Polskiej;
•	 Bogdanowi Borusewiczowi - Senatorowi 

RP, Przewodniczącemu Komisji Spraw 
Emigracji i Łączności z Polakami za 
Granicą;

•	 Władysławowi Kozakiewiczowi – Mi-
strzowi Olimpijskiemu;

•	 Adamowi Struzikowi – Marszałkowi Wo-
jewództwa Mazowieckiego;

•	 Urzędowi Marszałkowskiemu Wojewódz-
twa Kujawsko-Pomorskiego;

•	 Komitetowi Olimpijskiemu w Częstocho-
wie za 25 lat współpracy;

Adamowi Zygmuntowi - byłemu prezesowi 
Związku Nauczycielstwa Polskiego Okręgu 
Zachodniopomorskiego; 

•	 Wojciechowi Sarnowskiemu – Prezesowi 
Fundacji Polakom na Kresach;

•	 Fundacji Polskich Wartości;
•	 Andrzejowi Józefowi Pietrasikowi - bur-

mistrzowi Płońska;
•	 Janowi Żychlińskiemu – wieloletniemu 

starostowi Warszawy Zachodniej;
•	 Zarządowi MAK Ubezpieczenia.
 Listy dziękczynne otrzymali:
•	 Magdalena Flis – dyrektor Kancelarii Mar-

szałka Województwa Mazowieckiego;
•	 Starostwo Powiatu Warszawskiego Za-

chodniego;
•	 Krzysztof Radkowski - dyrektor Specjal-

nego Ośrodka Szkolno-Wychowawcze-
go w Lesznie;

•	 Mariusz Chrzanowski – Prezydent Mia-
sta Łomża;

•	 Urząd Gminy Juchnowiec Kościelny;
•	 Mirosław Guzewicz - dyrektor Zespołu 

Szkół w Księżynie;
•	 Urząd miasta Żnin;
•	 Urząd powiatu Żnińskiego;
•	 Urząd miasta Jastrzębie-Zdrój;
•	 Stowarzyszenie „Wspólnota-Polska”;
•	 Stowarzyszenie „Wspólnota-Polska” Od-

dział w Łomży;
•	 Sebastian Jaworowski - członek Zarządu 

Krajowego i wiceprezes oddziału w Łomży; 
•	 Stowarzyszenie „Odra Niemen”; 
•	 Jan Grądzki -  dyrektor Zespołu Szkół nr 

11 im. Władysława Grabskiego;
•	 Józef Szyłejko - prezes Zarządu Głów-

nego Towarzystwa Miłośników Wilna i 
Ziemi Wileńskiej.

Spotkanie przebiegało w serdecznej, świą-
tecznej atmosferze. Delegacje wymieniały 
się doświadczeniami, rozmawiały o pro-
jektach współpracy transgranicznej oraz 
wspólnie uczestniczyły w lokalnych obrzę-
dach dożynkowych. Uczestnicy podkreślali, 
że takie wydarzenia wzmacniają przyjaźń 
między samorządami i stanowią doskonałą 
okazję do wspólnego świętowania owoców 
ciężkiej pracy rolników.
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GOSPODARSTWO ROKU

NAJLEPSZE GOSPODARSTWO ROKU 2025 – 
GOSPODARSTWO RODZINY ZUZÓW

Rejon solecznicki, to obszar rolniczy, gdzie nowoczesne gospodarstwa łączą tradycję z innowacjami. 
Konkurs „Gospodarstwo Roku”, organizowany od około 20 lat, wyróżnia rolników, promuje dobre praktyki 
i wspiera młodych gospodarzy.

I miejsce zdobyło gospodarstwo rodziny 
Danuty i Grzegorza Zuzów z gminy Ej-
szyszki, działające od 1998 roku. Począt-

kowo silne w mleczarstwie, później przestawili 
się na bydło mięsne. Obecnie gospodarują 
na 374 ha, w tym 42 ha pszenicy ozimej, 72 
ha owsa, 96 ha pszenżyta ozimego, 44 ha 
roślin białkowych i 61 ha łąk trwałych. Ho-
dują ponad 120 sztuk bydła mięsnego i kilka 
lat temu zmodernizowali park maszynowy. 
Gospodarstwo Zuzów zdobyło już I miejsce 
w konkursie 15 lat temu.

Drugie miejsce podzieliły dwa 

gospodarstwa:
• Sylwester Rus (gmina Koleśniki) przejął 

w 2019 r. rodzinne gospodarstwo mleczne i 
rozwija je na 183 ha, uprawiając owies, mie-
szanki białkowe, pszenżyto i łąki. Skorzystał z 
funduszy UE, kupując traktor i kombajn.

• Donata i Aleksander Aszmankiewiczu-
sowie założyli gospodarstwo w 2016 r., za-
czynając od zera. Obecnie gospodarują na 
158 ha, hodują 60 krów mięsnych i uprawiają 
jęczmień oraz łąki, korzystając z nowocze-
snego sprzętu.

Trzecie miejsce zajęły również dwie rodziny:

• Diana i Darius Kreczowie (gmina Dzie-
wieniszki) gospodarują od 2012 r. na 123 ha, 
uprawiając żyto, owies i gryki.

• Alona i Paweł Suckielowie (gmina Gier-
wiszki) założyli gospodarstwo w 2014 r. i 
rozwijają je na 157 ha, uprawiając owies, 
pszenżyto, łubin i pszenicę ozimą, inwestując 
w nowoczesny sprzęt.

Gratulujemy wszystkim laureatom konkur-
su „Gospodarstwo Roku”! Życzymy obfitych 
plonów, zdrowia i wytrwałości, aby tradycja 
rolnicza szła w parze z postępem.
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DOŻYNKI

DOŻYNKI – ŚWIĘTO TRADYCJI I WSPÓLNOTY!
Dożynki, to wyjątkowy dzień w rejonie solecznickim – czas radości z obfitych zbiorów, spotkań sąsiadów, 

przyjaciół i rodzin oraz celebracji lokalnych tradycji. Od 22 lat mieszkańcy pielęgnują tu zwyczaj wdzięczności 
za plony, wspólną modlitwę i miłość do ziemi. Święto łączy pokolenia, przekazuje doświadczenie przodków 
i pielęgnuje lokalną kulturę poprzez pieśni, tańce i zwyczaje rolnicze.
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Tegoroczne Dożynki przyciągnęły 
licznych gości z rejonu i spoza jego 
granic. Obok mieszkańców Solecz-

nik i okolicznych gmin obecni byli partnerzy 
samorządu z zagranicy, europosłowie, po-
słowie krajowi, przedstawiciele ministerstw 
oraz dyplomaci – w tym europoseł Waldemar 
Tomaszewski, poseł na Sejm RP Jarosław 
Narkiewicz, minister sprawiedliwości Rita 
Tamašunienė, Chargé d’affaires Ambasady 
RP w Wilnie Grzegorz Marek Poznański oraz 
Konsul Generalny Dariusz Wiśniewski.

Uroczystą Mszę Świętą koncelebrowali ks. 
Stanisław Maciukiewicz i ks. Mirosław Jan 
Domański, dziękując Bogu za plony i pro-
sząc o błogosławieństwo dla całej wspólnoty 
rejonu, aby pozostała zjednoczona, pracowi-
ta i pełna wzajemnego szacunku.

Po nabożeństwie rozpoczęła się „dro-
ga ziarna” – tradycyjny cykl roczny: siew, 
wzrost, zbiór plonów i dożynki. Dzieci i mło-
dzież z zespołów „Solczanie”, „Solczanka”, 
„Turgielanka”, „Gromada” i „Znad Mereczan-

ki” zaprezentowały sceny życia wiejskiego, 
podkreślając znaczenie pracy rolników dla 
dobrobytu całego regionu.

Mer rejonu solecznickiego Zdzisław Pa-
lewicz podkreślił znaczenie Dożynek jako 
święta podziękowania Bogu i rolnikom oraz 
miejsca spotkań lokalnej społeczności.

– Dożynki w Solecznikach mają szcze-
gólne znaczenie – to nasze podziękowanie 

rolnikom za ich ciężką pracę oraz moment 
wspólnej radości i integracji. Gospodarze 
tej ziemi starają się rzetelnie pracować, 
aby nasze pola wyglądały pięknie, a kra-
jobraz rejonu był zadbany. Święto Plonów 
ogłaszam za otwarte! – powiedział mer 
Zdzisław Palewicz.

W trakcie wydarzenia odbyły się uroczy-
stości wręczenia nagród w konkursach 
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DOŻYNKI

„Gospodarstwo Roku” oraz „Najpiękniejszy 
wieniec dożynkowy”. I miejsce w konkur-
sie na wieniec zdobyły gminy Biała Waka 
i Soleczniki, II – Gierwiszki i Turgiele, a III 
– Dziewieniszki i Butrymańce. Każda z trzy-
nastu gmin przygotowała własne podwórko, 
prezentując tradycyjne potrawy, rękodzieło i 
dekoracje. Stoły uginały się od chleba, ciast, 
słoniny, pieczonych jabłek, domowych kieł-
bas i kindziuków, a rękodzieło przyciągało 
wzrok bogactwem form i kolorów.

Program artystyczny Dożynek był niezwy-
kle bogaty. Święto otworzył zespół pieśni i 
tańca „Solczanie”, a później scenę przejęła 
orkiestra dęta wraz z grupą taneczną Szko-
ły Sztuk im. S. Moniuszki w Solecznikach. 
Na publiczność czekały także występy naj-
młodszych – wychowanków solecznickich 
żłobków i przedszkoli „Vyturėlis” i „Bajka”, 
których pełne uroku tańce ludowe wywołały 
radosne uśmiechy.

Dopełnieniem muzycznej części były 
koncerty zespołów „Żywioły Mazowsza”, 
„Perfekt”, „Joy” oraz Justinas Jarutis, które 
dostarczyły publiczności zarówno energii, 
jak i wzruszeń. Występy łączyły tradycję z 
nowoczesnością, a repertuar obejmował za-
równo utwory ludowe, jak i znane przeboje 
muzyki rozrywkowej.

Dożynki w Solecznikach to także edukacja 
i warsztaty. Centrum Kultury przygotowało 
zajęcia z pieczenia sękacza, ubijania masła, 
kiszenia kapusty, rzeźbienia w drewnie, tkac-
twa, wyrobów skórzanych i linorytu. Dziewie-
niski Historyczny Park Regionalny zorga-
nizował warsztaty „Kukutis – uhonorowany 

gaduła”, które szczególnie przypadły do 
gustu najmłodszym uczestnikom. Warszta-
ty te pozwoliły uczestnikom przenieść się w 
świat dawnych tradycji, zmysłowo doświad-
czyć zapachów, smaków i dotyku dawnych 
narzędzi, łącząc pokolenia i wzmacniając 
więzi społeczne.

Dożynki w Solecznikach to święto peł-
ne muzyki, tradycji, edukacji, rzemiosła i 
wspólnoty. To czas, który łączy pokolenia, 
przypomina o wartości pracy rolników i 
pielęgnuje dziedzictwo kulturowe rejonu. 
Serdeczne podziękowania kierujemy do 
organizatorów, starostów, pracowników 
starostw za stworzenie wyjątkowej, barw-
nej atmosfery i gościnność, która pozwoliła 
każdemu uczestnikowi poczuć się częścią 
tej niezwykłej wspólnoty.
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NAJŁADNIEJSZE ZAGRODY

OGŁOSZONO WYNIKI KONKURSU 
„NAJPIĘKNIEJSZA ZAGRODA”

Od wielu lat organizowany przez samorząd rejonu solecznickiego konkurs „Najpiękniejsza zagroda” 
przypomina, że piękno i ład zaczynają się od każdego z nas, wyznaczając trendy w zakresie estetyki i 
porządku gospodarstw domowych.

Ten konkurs zachęca mieszkańców 
do pielęgnowania swojego otoczenia, 
dbania o porządek i tworzenia przytul-

nego, atrakcyjnego miejsca do życia. Piękne 
zagrody stają się przykładem dla sąsiadów, 
inspirują innych do podejmowania inicjatywy, 
a tym samym przyczyniają się do poprawy 
wizerunku całej wsi czy miasteczka.

Konkurs posiada też misję edukacyjną - 
zachęca do zainteresowania się kształto-

waniem krajobrazu, tradycyjną architekturą 
oraz pielęgnacją roślin. Uczestnicy dzielą się 
doświadczeniem i poradami, a przy tym za-
chowują i przekazują tradycje – od ogródków 
kwiatowych po elementy dawnych zagród. 
W ten sposób pielęgnowane jest nie tylko 
piękno, ale także dziedzictwo kulturowe, 
ważne dla wspólnoty całego rejonu.

W tym konkursie naprawdę nie ma prze-
granych – zdjęcia wszystkich uczestników 

zainspirowały niejednego mieszkańca rejo-
nu do upiększania, przebudowy i większej 
troski o własne otoczenie.

W dniach 8–9 lipca br. komisja oceniająca 
odwiedziła 25 gospodarstw wiejskich i miej-
skich zgłoszonych do konkursu. Po podsu-
mowaniu wyników wyłoniono zwycięzców w 
kategoriach zagród wiejskich i miejskich. 14 
sierpnia podczas Dożynek w Solecznikach 
ogłoszono ich nazwiska. Oto one:

NAJPIĘKNIEJSZA ZAGRODA MIEJSKA
I miejsce – zagroda Anny i Romualda Wasiukiewiczów (Jaszuny)

II miejsce – zagroda Margarity i Iwana Misiurów (Soleczniki)
III miejsce – zagroda Aleksandry i Rimantasa Użdawinisów (Biała Waka)

Obfitością kwiatowych rabat i róż komisję zachwyciła zagroda Jolanty i Witolda Woronieckich z Solecznik. 
Otrzymali oni wyróżnienie za pielęgnację najpiękniejszych kwietników.

NAJPIĘKNIEJSZA ZAGRODA WIEJSKA
I miejsce – zagroda Siergieja Troszczenkowa (wieś Rudnia, gmina Biała Waka)

II miejsce – zagroda Justyny i Witalijusa Dowgiałów (wieś Taboryszki, gmina Turgiele)
II miejsce – zagroda Henryka i Ireny Pożaryckich (wieś Janczuny, gmina Butrymańce)

III miejsce – zagroda Heleny Juchniewicz (wieś Zubiszki Wielkie, gmina Koleśniki)

Zagroda Anny i Romualda Wasiukiewiczów (Jaszuny) Zagroda Siergieja Troszczenkowa (Rudnia, gm. Biała Waka)
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NAJŁADNIEJSZE ZAGRODY

DYPLOMY UZNANIA OTRZYMALI WSZYSCY UCZESTNICY KONKURSU:
Anżelika i Waldemar Szczerbowie (Jaszuny)

Regina i Tadeusz Szematowiczowie (Biała Waka)
Anna i Paweł Sinkiewiczowie (Soleczniki)

Barbara i Stanisław Mickiewiczowie (Ejszyszki)
Kazimierz Stańczyk i Grażyna Jagielienė (Dowłany, gmina Dziewieniszki)

Anna i Kazimierz Malejkowie (wieś Poszki, gmina Poszki)
Czesława i Dawid Aleksowie (wieś Dojlidy, gmina Poszki)

Galina Pileckaja (wieś Bogdziule, gmina Kamionka)
Elżbieta i Andrzej Buszmowiczowie (wieś Kamionka, gmina Kamionka)

Czesława Bujko (wieś Nowosady, gmina Jaszuny)
Czesława Merkułowa (wieś Śliżuny, gmina Jaszuny)

Anna i Stanisław Szipkowscy (wieś Rudniki, gmina Biała Waka)
Janina i Piotr Dajnarowiczowie (wieś Ragożyszki, gmina Soleczniki)
Wiktoria i Sławomir Paczkowscy (wieś Żaliszki, gmina Soleczniki)

Lucja i Tadeusz Wojciechowiczowie (wieś Rudnia, gmina Gierwiszki)
Wiesława i Walery Podlipscy (wieś Podwarańce, gmina Ejszyszki)

Jolanta i Grzegorz Kołomyccy (wieś Dajnowa, gmina Dajnowa)
Irena i Eugeniusz Matujzowie (wieś Podborze, gmina Podborze)

DZIĘKUJEMY ZA INSPIRACJE I GRATULUJEMY!

Zagroda Siergieja Troszczenkowa (Rudnia, gm. Biała Waka)
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IMPREZY

Zwracając się do zebranych starosta 
gminy Paweł Kazarin podkreślił, 
że impreza jednoczy całą społecz-

ność. Wyraził też zadowolenie z tak licznego 
udziału mieszkańców.

Obecny na uroczystości mer rejonu solecz-
nickiego Zdzisław Palewicz życzył wszyst-
kim udanej zabawy i dobrego nastroju. Do 
Gierwiszek przybył poseł do Parlamentu 
Europejskiego Waldemar Tomaszewski, 
wicemer rejonu solecznickiego Waldemar 
Śliżewski, proboszcz parafii solecznickiej 
Stanisław Maciukiewicz, aby wspólnie z 
mieszkańcami przeżywać święto. Waldemar 
Tomaszewski podziękował organizatorom i 
podkreślił znaczenie wspólnotowości, która 
wzmacnia gminę i cały rejon.

Podczas święta brzmiała muzyka ludowa, 
pop i disco. Przed publicznością wystąpi-
ła znana piosenkarka Ewelina Saszenko, 
zespoły „Dar ne sutema”, „Skalars”, „Stars 
Band”.

Obok sceny na najmłodszych czekały za-
jęcia edukacyjne – dzieci wspólnie rysowały, 
tworzyły rzeźby z plasteliny.

Podczas uroczystości czynne były strefy 
rozrywkowe i gastronomiczne. Uczestnicy 
raczyli się kiełbaskami, ufundowanymi przez 
Centrum Wspólnoty w Trybańcach.

Pomimo chłodnej i deszczowej pogody 
wspólna zabawa udała się. Było to święto 
radości i wspólnoty. Mieszkańcy gminy gier-
wiskiej po raz kolejny udowodnili – razem 
jesteśmy silniejsi.

ŚWIĘTO GMINY GIERWISKIEJ 
– W ATMOSFERZE MUZYKI, 

ZABAWY I WSPÓLNOTY

ŚWIĘTO RODZIN W POSZKACH

24 sierpnia br. w Gierwiszkach odbyło się Święto Gminy. Była to 
świetna okazja do spotkania się i wspólnego spędzenia czasu w 
atmosferze muzyki, zabawy i wzajemnej życzliwości.

23 sierpnia Centrum Wspólnoty w Poszkach zorganizowało Festyn 
Rodzinny, pełen radości, dziecięcego śmiechu i wspólnotowej 
atmosfery. W wydarzeniu uczestniczyli m.in. p.o. starosty gminy 
Czesława Marcinkiewicz i radny Mečislovas Butrimas.

– Pięknie widzieć rodziny razem – mówiła 
starosta, dziękując mieszkańcom za wzmac-
nianie poczucia wspólnoty. Radny Butrimas 
podkreślił znaczenie budowania silnych fun-
damentów na wartości rodziny.

Organizatorka festynu, przewodniczą-
ca Centrum Wspólnoty Poszek Laima 
Subočienė, przypomniała, że wydarzenie 
odbyło się dzięki wsparciu samorządu i Pro-
gramu Wspierania Organizacji Pozarządo-
wych. Goście mogli skosztować domowych 
gofrów, pączków, owoców, waty cukrowej i 
popcornu.

Dzieci uczestniczyły w eksperymentach 
naukowych – bawiły się bańkami mydla-
nymi, białym dymem i wybuchającymi ba-
lonami. Na scenie wystąpiła piosenkarka 
Aušrinė, prezentując popularne i ponad-
czasowe utwory.
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LATO W DZIEWIENISZKACH: 
TAM, GDZIE SERCA BIJĄ 

JEDNYM RYTMEM
23 sierpnia mieszkańcy Dziewieniszek po raz pierwszy od ośmiu 

lat świętowali „Lato w Dziewieniszkach” w deszczu. Mimo pogody 
atmosfera była serdeczna, pełna lokalnych tradycji i sąsiedzkiej 
życzliwości. 

24 sierpnia w Małych Solecznikach odbyła się kolejna edycja 
„Lata Grill” – imprezy łączącej aromaty grilla, muzykę i atrakcje dla 
całych rodzin. Uczestniczył w niej przewodniczący AWPL-ZChR, 
poseł do PE Waldemar Tomaszewski. Uczestników powitali także 
dyrektor administracji samorządu Grzegorz Jurgo, starosta Mirosław 
Niewierkiewicz i dyrektor Centrum Julija Iwanowskaja.

Uroczystość otworzyła starosta gminy 
Czesława Marcinkiewicz, dziękując 
mieszkańcom, samorządowi i part-

nerom z Polski. Zachęcała do wspólnej za-
bawy i dzielenia się dobrocią w rodzinach i 
społeczności.

W wydarzeniu wzięli udział m.in. poseł Ja-
rosław Narkiewicz, wicemer Waldemar Śli-
żewski, radny Mečislovas Butrimas i starosta 
gminy gierwiskiej Paweł Kazarin. Wicemer 
podkreślił wartość wspólnego świętowania 
i lokalnej aktywności społecznej, która daje 
energię do dalszych działań.

Dla publiczności przygotowano koncer-
ty – wystąpiła wesoła „Kapela Kawalerów 
Podwileńskich”, a także duet Liveta i Petras 
Kazlauskowie, prezentujący uczuciowe pio-
senki odwołujące się do tradycyjnych war-
tości. Publiczność tańczyła mimo deszczu, 
a najmłodsi korzystali z placu zabaw, tram-
poliny i gorących gofrów.

„Lato w Dziewieniszkach”, to święto 
wspólnoty, muzyki i tradycji, które mimo 
kaprysów pogody łączy mieszkańców w 
radosnej atmosferze.

Głównym punktem były mistrzostwa 
grillowania, w których rywalizowały 
drużyny Zombie, Chill&Grill i Kwar-

tet Gminny. Zwycięzcą w klasyfikacji ogólnej 
została drużyna Zombie, zdobywając także 
wyróżnienie za najpiękniej przygotowane 
stanowisko.

Program muzyczny zapewnili m.in. Klaudia 
Laurukaitytė, Kapela Wileńska, The Buzzing 
Lips, Grupa AČIŪ i Loud Fish. Prowadzenie 
wydarzenia przypadło Klaudii Laurukaitytė i 
Renatowi Judickiemu.

Dla dzieci i dorosłych przygotowano warsz-
taty kulinarne, kreatywne, dmuchańce, watę 
cukrową, popcorn, rzutki dmuchane, pokazy 
straży pożarnej oraz po raz pierwszy Targi 
Grillowe z lokalnymi producentami i mistrza-
mi kulinarnymi.

Organizatorem było Centrum Rekreacji i 
Sportu im. W. Kozakiewicza, partnerem – 
samorząd rejonu solecznickiego, a wyda-
rzenie wsparli sponsorzy lokalni i krajowi.

„Lato Grill 2025” po raz kolejny pokazało, 
że dobre jedzenie, muzyka i wspólnota two-
rzą niezapomniane letnie chwile.

„LATO GRILL 2025” – SMAKI, 
MUZYKA I WSPÓLNOTA
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REMONTY

PIĘKNIEJE ŻŁOBEK-PRZEDSZKOLE W 
BIAŁEJ WACE

ZMIANY W ŻŁOBKU-PRZEDSZKOLU 
„DZWONECZEK” W ZAWISZAŃCACH

W Żłobku-Przedszkolu w Białej Wace trwają szeroko zakrojone prace 
remontowe i modernizacyjne, finansowane przez Ministerstwo Spraw 
Zagranicznych RP oraz samorząd rejonu solecznickiego.

Dzięki wsparciu MSZ RP odnowiono 
aulę, korytarze, klatki schodowe i sale 
metodyczne. Remont objął wymianę 

instalacji, podłóg, sufitów i ścian, a także za-
kup schodołazu dla dzieci z niepełnospraw-

nością ruchową. Wymieniono również system 
odprowadzania wód deszczowych, co popra-
wiło bezpieczeństwo budynku.

Projekt, realizowany we współpracy ze 
Stowarzyszeniem „Wspólnota Polska”, obej-

muje też modernizację sal, szatni i zaplecza 
sanitarnego. Od 2022 r. każdego roku odna-
wiane są po dwie grupy. Dziś do placówki 
uczęszcza 85 dzieci.

Dyrektor Ina Szczerbo podkreśla, że ro-
dzice z dużym zrozumieniem podchodzą do 
utrudnień:

– Wszyscy uzbroiliśmy się w cierpliwość, 
wiedząc, że piękne otoczenie nie powstaje 
z dnia na dzień. Już planujemy koncerty w 
nowej sali – mówi.

Samorząd rejonu solecznickiego finansuje 
modernizację terenu: powstała nowa alejka 
i powiększono strefę zieloną, trwają prace 
przy wjeździe i parkingu. Zmieniono także 
układ wejść do budynku – pojawiły się wy-
godne schody oraz zadaszona przestrzeń 
na wózki i rowerki.

Po zakończeniu remontu dzieci, rodziców 
i pracowników przywita nowoczesne, przy-
jazne i funkcjonalne przedszkole.

Remont skłonił do reorganizacji mebli 
– zakupiono mobilne łóżeczka i ma-
terace, by zostawić więcej miejsca 

na zajęcia edukacyjne. Nowe meble, rolety 
i żaluzje mają stworzyć przytulną i funkcjo-
nalną przestrzeń.

Podczas prac cierpliwością wykazali się 
wychowawcy i rodzice – dwie grupy połą-
czono w przedszkolu, a dwie przeniesiono 
do Centrum Rekreacji i Sportu im. W. Ko-
zakiewicza w Małych Solecznikach. Ściany 
pomalowano w radosne kolory, zgodnie z 
wizją społeczności placówki.

W zeszłym roku wyremontowano korytarz na 
pierwszym piętrze i dwie klatki schodowe z mo-
tywem chmurek na sufitach. Kuchnie grupowe 
i główna kuchnia zostały odnowione wcześniej.

Obecnie w przedszkolu przebywa 72 dzieci 
w pięciu grupach. Prace wykonano ze środ-
ków budżetu samorządu rejonu solecznic-

kiego. Życzymy, aby odnowione pomiesz-
czenia były pełne dziecięcego śmiechu, 
ciekawości świata i przyjaznej atmosfery.

Prace zrealizowano ze środków budżetu 
samorządu rejonu solecznickiego

Latem przeprowadzono remont trzech grup w Żłobku-Przedszkolu 
„Dzwoneczek” w Zawiszańcach. Wyremontowano sale edukacyjne 
i wypoczynkowe oraz szatnie – odnowiono ściany, sufity i podłogi, 
wymieniono instalację elektryczną, oświetlenie i grzejniki.
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OŚWIATA

SZERSZE MOŻLIWOŚCI UPRAWIANIA 
SPORTU W EJSZYSZKACH

GROTA SOLNA W PRZEDSZKOLU – 
MARZENIE CZY RZECZYWISTOŚĆ?

Lekcje wychowania fizycznego w Gimnazjum im. S. Rapolionisa w Ejszyszkach od początku roku szkolnego 
będą odbywać się na nowym stadionie. Prace modernizacyjne boiska sportowego, finansowane ze środków 
Ministerstwa Edukacji, Nauki i Sportu oraz budżetu samorządu rejonu solecznickiego, zostały wykonane 
w zeszłym roku.

Wyposażono je w bieżnie, boisko 
piłkarskie z bramkami, ławki, sek-
tory do skoku w dal i trójskoku, 

siatkę do łapania piłek, system drenażowy, 
trawnik, oświetlenie, ścieżkę dla pieszych, 
a teren został ogrodzony.

Nowa infrastruktura sportowa otwiera sze-
rokie możliwości nie tylko dla gimnazjum, 
ale także dla lokalnej społeczności – stadion 
będzie dostępny również dla mieszkańców. 
Obiekt staje się nie tylko miejscem trenin-
gów i zawodów, lecz także centrum integra-

cji społecznej. Nowoczesna przestrzeń po-
zwala rozwijać aktywność fizyczną uczniów, 
wzmacniać umiejętności pracy zespołowej 
i kształtować tradycje zdrowego stylu ży-
cia. Boisko poszerza możliwości eduka-
cyjne, umożliwia organizację większych 
wydarzeń, przyciąga zawody sportowe na 
poziomie rejonowym i krajowym, a jedno-
cześnie wzmacnia prestiż szkoły i miasta. 
To przestrzeń, w której mogą rozwijać się 
zarówno osiągnięcia sportowe, jak i jedność 
społeczności lokalnej.

Życzymy mieszkańcom Ejszyszek nieza-
pomnianych i inspirujących gier, zawodów, 
meczów oraz aktywnego spędzania czasu 
wolnego. Niech nowa przestrzeń sportowa 
będzie pełna radości, młodzieńczej energii 
i pięknych zwycięstw – zarówno drużyno-
wych, jak i indywidualnych.

Przypominamy, że pięć lat temu samorząd 
rejonu solecznickiego zmodernizował rów-
nież stadion Gimnazjum w Ejszyszkach, z 
którego oprócz uczniów i nauczycieli korzy-
stają także miejscowi mieszkańcy.

Żłobek–Przedszkole „Bajka” w Solecznikach udowodniło, że marzenia można przekuć w rzeczywistość. 
Placówka jako pierwsza na Wileńszczyźnie otworzyła certyfikowaną grotę solną dla dzieci.

Inicjatywa narodziła się kilka lat temu 
dzięki dyrektor Annie Kulešovienė, 
która zbierała informacje, konsulto-

wała się ze specjalistami i szukała moż-
liwości realizacji projektu. Decydujące 
okazało się wsparcie rodziców i samo-
rządu, dzięki czemu udało się zdobyć 
środki finansowe.

19 września odbyło się uroczyste 
otwarcie z udziałem mera rejonu Zdzi-
sława Palewicza, przedstawicieli władz 
i lokalnej społeczności. W specjalnie 
przygotowanym 10-metrowym pomiesz-
czeniu rozprowadzono 1,5 m³ soli, za-
instalowano urządzenia zapewniające 
odpowiednią temperaturę i wilgotność, 

ustawiono miękkie siedziska, a wkrótce po-
jawią się także mebelki dla dzieci.

Pokój solny ma nie tylko wspierać drogi 
oddechowe i odporność najmłodszych, lecz 
także pomagać w relaksie i redukcji stresu. 
Zdaniem dyrektor, to inwestycja w zdrowie 
i przyszłość dzieci, która może przynieść 
długofalowe korzyści.

Projekt powstał również dzięki pomocy ro-
dziców i lokalnych sponsorów, którzy wsparli 
transport, materiały i wyposażenie. To do-
wód, że wspólna praca i determinacja mogą 
sprawić, iż nawet ambitne pomysły staną się 
rzeczywistością.

www.salcininkai.lt
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JUBILEUSZ

Dyrektor Domu Polskiego Anna 
Jesvilienė przypomniała o począt-
kach placówki z 2000 roku, jej mi-

sji w kształtowaniu tożsamości narodowej 
i wzmacnianiu więzi w lokalnej społeczności. 
Podziękowała również wszystkim instytu-
cjom i osobom, które wspierały Dom Polski 
– od samorządu, przez Ambasadę RP w 
Wilnie, po nauczycieli i wolontariuszy.

– Cele, które wyznaczyliśmy przed 25 laty, 
są aktualne do dziś. Dom Polski pozostaje 
miejscem wzmacniania więzi i pielęgnowa-
nia tożsamości narodowej. Uczymy się tu, 
że polskość to nie tylko język, lecz także 
wspólnota serc. Jubileusz jest okazją do 
wspomnień, a jednocześnie do zobowiąza-
nia się wobec nowych wyzwań – jak łączyć 
tradycję z realiami współczesnego życia. 
Wiem, że razem z lokalną społecznością 
sobie poradzimy – mówiła Anna Jesvilienė, 
zapraszając na scenę osoby, które przy-
czyniły się do inicjatywy otwarcia i owocnej 
działalności Domu Polskiego.

Podczas uroczystości przemawiali m.in. 
mer rejonu solecznickiego Zdzisław Pale-
wicz, Konsul Generalny RP Dariusz Wi-
śniewski oraz były poseł Leonard Talmont. 
Wręczono także Karty Polaka młodym 

mieszkańcom, a uczestnicy wspominali 
początki Domu Polskiego i jego rolę jako 
symbolu polskości w regionie.

– Tak jak i 25 lat temu, tak i obecny jubile-
usz to wyjątkowe daty. Trzeba przyznać, że 
otwarcie Domu Polskiego było marzeniem 
wszystkich mieszkańców Ejszyszek oraz 
całego rejonu solecznickiego. W regionie, 
w którym mieszka około 80 proc. Polaków, 
Dom Polski rozpoczął swoją działalność nie 
tylko jako budynek, lecz jako symbol polsko-
ści. 25 lat temu potwierdził on, że polskość 
jest ogromną wartością. Wraz z Senatem 
RP i ambasadą powołaliśmy tę placówkę, a 

DOM POLSKI W EJSZYSZKACH OBCHODZI 
25-LECIE DZIAŁALNOŚCI

30 sierpnia mieszkańcy Ejszyszek świętowali 25. urodziny Domu Polskiego i pożegnanie lata. Wydarzenie 
odbyło się przed Centrum Rozrywki i Biznesu i przyciągnęło licznych gości, którzy mogli podziwiać występy 
zespołu ludowego „Perła” oraz lokalnej młodzieży. Tańce i muzyka emanowały energią, a publiczność 
aktywnie uczestniczyła w święcie kultury polskiej.

jej otwarcie przed 25 laty było historycznym 
momentem. Z perspektywy czasu i zdobyte-
go doświadczenia możemy dziś być dumni, 
że ta instytucja przynosi ogromne korzyści 
lokalnej społeczności i rozwojowi kultury w 
rejonie – mówił mer Zdzisław Palewicz.

W artystycznej części wydarzenia odbył 
się koncert muzyki popularnej, w którym wy-
stąpiły lokalne gwiazdy, goście i uczniowie 
Szkoły Muzycznej w Ejszyszkach. Publicz-
ność zachwyciły występy wokalne, taniec 
współczesny grupy „Todes”, młodzieńczy 
entuzjazm lokalnych artystów, a także gości 
imprezy – zespołu „Perła”. 
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ZIELNA W TURGIELACH – MODLITWA, 
TRADYCJE I WSPÓLNOTA

15 sierpnia mieszkańcy i goście Turgiel spotkali się na Zielnej – święcie łączącym modlitwę, dziękczynienie 
za plony i radość wspólnoty. Kościół Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny wypełniły barwne bukiety z 
ziół, kwiatów i owoców, które po Mszy Świętej zostały poświęcone. Nabożeństwo koncelebrowali proboszcz 
Marian Apryszko i ksiądz Andrzej Bogdziewicz, a po Mszy wyruszyła uroczysta procesja wokół świątyni.

Po liturgii uczestnicy przenieśli się na 
stadion Gimnazjum im. P. K. Brzo-
stowskiego, gdzie odbywały się 

koncerty i pokazy folklorystyczne. Publicz-
ność przywitał dyrektor administracji rejonu 
solecznickiego Grzegorz Jurgo oraz staro-
sta gminy Edward Tyszkiewicz, dzieląc się 
symbolicznym chlebem.

Program artystyczny rozpoczął zespół 
„Turgelianka”, a następnie wystąpiły zespoły 
„Znad Mereczanki”, „Noragas”, „Bartnicky” i 
„Stars Band”, łącząc folklor, muzykę współ-
czesną i rockowe akordy. Towarzyszyły im 
tradycyjne potrawy przygotowane przez 
miejscowe gospodynie.

Zielna w Turgielach była dniem modli-
twy, muzyki, tradycji i wspólnoty – ciepłym 
świętem, które pozostawiło niezapomniane 
wspomnienia aż do następnego roku.

Anna Krepsztul, mimo niepełnospraw-
ności, stworzyła niemal 3000 dzieł, 
łącząc duchowość, wiarę i podwi-

leński krajobraz. Te wartości stały się fun-
damentem wydarzenia, które podkreślało 
wspólnotę i pamięć o artystce.

Wicemer rejonu solecznickiego Walde-
mar Śliżewski oraz prezes Wspólnoty Lo-
kalnej „Taboryszki jak malowane” Henryk 
Danulewicz powitali zebranych, a kierow-
nik muzeum Alina Mołoczko przypomnia-
ła o duchu i gościnności Anny, w tym jej 
słynnej szarlotce.

Impreza miała formę biesiady przy stole, 
z ciastami i lokalnymi potrawami, a występy 
muzyczne „Turgielanki”, Kapeli Kawalerów 
Podwileńskich i Jarosława Królikowskiego 
uświetniły święto. Choć deszcz zmusił część 
koncertów do przeniesienia do kościoła, at-
mosfera pozostała radosna i refleksyjna.

„Imieniny u Anny” to żywe świadectwo, że 
sztuka, dobroć i wspólnota trwają – nawet 
gdy natura płata figle. Taboryszki na jeden 
dzień znów stały się domem dla ducha Anny 
Krepsztul, która pozostawiła po sobie nie tylko 
obrazy, ale i ciepło, którym można się ogrzać.

„IMIENINY U ANNY” – DUCH, SZTUKA I 
SZARLOTKA W TABORYSZKACH

27 lipca w Taboryszkach odbyła się impreza „Imieniny u Anny”, poświęcona pamięci Anny Krepsztul, 
wybitnej malarki ludowej. Uczestnicy rozpoczęli świętowanie od Mszy Świętej w intencji artystki, w 
kościele, który wielokrotnie uwieczniła w swoich obrazach.
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JUBILEUSZ MARIA I MIECZYSŁAW 
SANKOWSCY Z KOLEŚNIK – 

60 LAT RAZEM
Maria i Mieczysław Sankowscy z Koleśnik świętują Diamentowe Gody 

– 60 lat wspólnego życia pełnego miłości, pracy i oddania rodzinie oraz 
społeczności lokalnej. Ich historia to opowieść o kresowym duchu, sile 
tradycji i trwałej miłości, która przetrwała sześć dekad.

Ślub cywilny wzięli w Ejszyszkach, a 
kościelny w Grodnie. Maria, choć 
urodzona na terenach dzisiejszej 

Białorusi, od dziecka pielęgnowała pol-
skość – mówiła po polsku i obchodziła pol-
skie święta. Po ukończeniu szkoły pedago-
gicznej w Wilejce podjęła pracę w szkole w 
Koleśnikach, gdzie poznała Mieczysława. 
Po ślubie osiedlili się w Koleśnikach, wycho-
wując czwórkę dzieci: Mieczysława, Bożenę, 
Grażynę i Jarosława.

Państwo Sankowscy całe życie związani 
byli z edukacją. Mieczysław, po studiach 
rolniczych, pracował najpierw w kołchozie, 
a potem jako nauczyciel i dyrektor szkoły. 
Maria była nauczycielką historii i wicedyrek-
torem placówki. 

– Szkoła była naszym drugim domem – 
wspomina. Ciepło wspominała współpracę 
z obecnym merem rejonu Zdzisławem Pa-
lewiczem i wicemerem Józefem Rybakiem, 
podkreślając, że przez lata wszyscy dbali o 
polskość w szkole i lokalnej społeczności.

Dziś Sankowscy cieszą się obecnością 
dzieci i wnuków. Ich dom nadal wypełnia 
gościnność, ciepło i humor, a ich życie po-
zostaje przykładem wzajemnego szacunku 

i oddania. Na jubileusz złożyli im gratulacje 
wicemer rejonu Waldemar Śliżewski, staro-
sta gminy Danuta Wilbik oraz przedstawicie-
le lokalnych władz. – Wasze życie to piękny 
przykład oddania, pracy i miłości – mówił 

wicemer, dziękując za świadectwo, które 
pozostawili dla kolejnych pokoleń.

NOWA PRZESTRZEŃ DO AKTYWNEGO 
WYPOCZYNKU W KOLEŚNIKACH

W Koleśnikach powstała siłownia plenerowa w ramach projektu dofinansowanego przez Ministerstwo 
Rolnictwa (5500 EUR) i budżet samorządu rejonu solecznickiego (802,89 EUR) (całkowita wartość 6 302,89 
EUR). W parku zamontowano osiem urządzeń treningowych, przystosowanych dla osób w różnym wieku 
i o różnym poziomie sprawności – od młodzieży po seniorów.

Nowa przestrzeń sportowo-rekre-
acyjna szybko stała się popularnym 
miejscem spotkań mieszkańców, za-

chęca do aktywności fizycznej, przebywania 
na świeżym powietrzu oraz wzmacnia więzi 
społeczności lokalnej.

Centrum Wspólnoty Lokalnej w Koleśni-
kach zaprasza wszystkich mieszkańców 
i gości gminy do korzystania z siłowni 
plenerowej – to świetna okazja, by dbać 
o zdrowie, spotykać sąsiadów i aktywnie 
spędzać czas.

www.salcininkai.lt

Wszystkiego najlepszego, 
Pani Mario i Panie Mieczysławie!
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Podczas siedmiu letnich niedziel w 
parku przy pałacu odbywały się bez-
płatne koncerty, które zgromadziły 

około 6 000 słuchaczy. Na scenie wystąpiło 
ponad 100 artystów – od litewskich wyko-
nawców po muzyków z Polski, Argentyny, 
Hiszpanii, Japonii, Azerbejdżanu i Portugalii.

6 lipca uroczysty koncert otwarcia poświę-
cony 150. rocznicy urodzin M. K. Čiurlionisa. 
Wystąpili członkowie kameralnego zespołu 
„Musica humana” oraz soliści: sopranistka 
Dovilė Kazonaitė, pianistka Sonata Alšaus-
kaitė, flecistka Ieva Kuprevičiūtė i Motiejus 
Bazaras. Usłyszeliśmy nie tylko muzykę 
Čiurlionisa, lecz także kompozycje Martinů, 
Debussy’ego, Morricone i współczesnych 
litewskich twórców.

13 lipca wokalistka z Argentyny Noelia 
Moncada i hiszpański pianista Néstor Zarzo-
so zaprezentowali tradycyjne argentyńskie 
tango. Publiczność oczarowały ekspresja i 
wyjątkowa technika wokalna.

20 lipca Orkiestra Instrumentów Dawnych 
Opery Kameralnej w Warszawie „Musicae 
Antiquae Collegium Varsoviense” pod batutą 
Adama Banaszaka wykonała utwory współ-
czesnych polskich kompozytorów, Mozarta 
i kompozycje księcia Mikołaja Radziwiłła. 
Koncert przeniósł słuchaczy w pełen emocji, 
historyczny świat muzyki.

27 lipca – Fryderyk Chopin w wersji wo-
kalnej i fortepianowej. Sopranistka Aldona 
Bartnik z Polski i pianista Naruhiko Kawagu-
chi z Japonii zaprezentowali rzadko wykony-
wane pieśni Chopina oraz popularne utwory 
fortepianowe, zachwycając profesjonalnym 
wykonaniem i melodycznymi wariacjami.

3 sierpnia duet „Sahib Pashazade Duo” z 
Azerbejdżanu wykonał tradycyjną muzykę 
mugam i autorskie kompozycje na instru-
mentach azerskich. Towarzyszyli im litewscy 
muzycy – Kwartet Čiurlionisa i wiolonczelista 
Donatas Bagurskas, tworząc niezwykłą, in-
teraktywną atmosferę.

10 sierpnia Francisco Moreira wraz z ze-
społem zaprezentował nostalgiczne i pełne 
emocji portugalskie fado, po raz pierwszy za-
brzmiałe w Jaszunach. Melodyjny, urzekający 
głos artysty zachwycił publiczność, mimo nie-
sprzyjających warunków pogodowych.

Końcowym akordem Festiwalu 17 sierpnia 
Litewska Narodowa Orkiestra Symfoniczna 
pod dyrekcją Modestasa Pitrėnasa wraz z 
solistami: Gaudasem Pauliusem Krištaponi-
sem, Viktorasem Palejusem i Joaną Daunytė 
wykonała wirtuozowskie utwory na orkiestrę 
i solistów. Finałem była transkrypcja „II Rap-
sodii węgierskiej” Ferenca Liszta.

X edycja festiwalu pozostawiła niezapo-
mniane wrażenia i podkreśliła międzyna-
rodowy charakter wydarzenia. Tradycyjnie 
wspierano także hospicjum bł. ks. Michała 
Sopoćki – dzięki hojności uczestników ze-
brano 4638,37 euro.

Festiwal zaprasza ponownie na kolejną 
edycję latem przyszłego roku.

FESTIWAL „MUZYKA W PAŁACU W 
JASZUNACH” – OD 10 LAT TWORZYMY 

MIŁOŚĆ DO MUZYKI
Festiwal „Muzyka w pałacu w Jaszunach” w tym roku obchodził swój 10. jubileusz. Wydarzenie, 

organizowane przez Centrum Kultury Rejonu Solecznickiego i Litewską Narodową Filharmonię, na stałe 
wpisało się w kulturalny krajobraz regionu, przyciągając melomanów z Litwy i zagranicy.
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